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Το ΔΝΤ και το σενάριο 
για «βελούδινο διαζύγιο»
Κανείς δεν περίμενε ότι στη χθεσινή του 

συνεδρίαση το ΔΝΤ (η οποία ήταν προγραμ-

ματισμένη για τις 9 μ.μ. ώρα Ελλάδος) θα α-

νακοίνωνε εάν θα μείνει ή αν θα φύγει από 

το ελληνικό πρόγραμμα. Αυτή η απόφαση 

θα έρθει αργότερα. Αυτό το οποίο όμως 

ξεκάθαρα αναμενόταν από όλες τις εμπλε-

κόμενες πλευρές είναι ένα διπλό μήνυμα: 

πάρτε σκληρά μέτρα (προς την ελληνική 

κυβέρνηση) και δώστε λύση στη βιωσιμότη-

τα του χρέους (προς τους Eυρωπαίους).

Το Ταμείο, κατά τις πληροφορίες, αναμε-

νόταν να κάνει συμβιβασμούς και προς τις 

δύο πλευρές, κυρίως προς την ευρωζώνη. 

Αναμένεται ότι θα μπορούσε να συμβιβα-

στεί με την προκαταβολική εξειδίκευση 

των μεσοπρόθεσμων μέτρων για το χρέος, 

μπαίνοντας στο ελληνικό πρόγραμμα πριν 

από την εφαρμογή τους.

Προς την ελληνική κυβέρνηση, η μοναδική 

έκπτωση η οποία θα μπορούσε -εκτιμάται 

αρμοδίως- να γίνει, θα ήταν στο μέτωπο του 

ύψους των μέτρων. Αντί για 4,5 δισ. ευρώ 

των αρχικών του απαιτήσεων, το ποσό θα 

μπορούσε να υποχωρήσει χαμηλότερα, 

στη βάση των καλύτερων δημοσιονομικών 

επιδόσεων του 2016.

Κατά την εκτίμηση στελέχους με γνώση 

των διεργασιών σε όλα τα μέτωπα της 

διαπραγμάτευσης, το ΔΝΤ θα ήταν δια-

τεθειμένο να φύγει μετά τις γερμανικές 

εκλογές, αλλά στους κόλπους του Ταμείου 

επικρατεί η άποψη ότι μια αποχώρηση θα 

μπορούσε να οδηγήσει σε αναζωπύρωση 

των κατηγοριών, ότι ακριβώς εξαιτίας της α-

ποχώρησής του καταστρέφεται το ελληνικό 

πρόγραμμα.

Υπ’ αυτό το πρίσμα, συνομιλητές του Πολ 

Τόμσεν αναφέρουν ότι το Ταμείο θα ήταν 

διατεθειμένο να μπει με χρηματοδότηση 

(αν ο Ντόναλντ Τραμπ δεν αποφασίσει δια-

φορετικά) σε ένα πρόγραμμα διάρκειας 12 

ή 18 μηνών (παρότι συνήθως τα προγράμ-

ματα του ΔΝΤ έχουν διάρκεια τριών ετών), 

με αντάλλαγμα ένα «βελούδινο» διαζύγιο 

στη συνέχεια.

Για να το κάνει αυτό, προϋπόθεση είναι η 

ελληνική κυβέρνηση να συμβιβαστεί με 

σκληρά μέτρα. Το μείγμα των μέτρων παρα-

μένει αμετάβλητο: μαχαίρι στο αφορολόγη-

το (5.000 ευρώ έχει ζητήσει στο παρελθόν 

τόσο το ΔΝΤ όσο και η Παγκόσμια Τράπεζα, 

αν και κυβερνητικές πηγές αναφέρουν 

ότι το Ταμείο τώρα δεν ζητά αφορολόγητο 

κάτω από 7.000 ευρώ), κατάργηση της προ-

σωπικής διαφοράς στις καταβαλλόμενες 

συντάξεις (το μέτρο θα μπορούσε -εκτιμά-

ται από ελληνικές πηγές- να ενταχθεί στον 

κόφτη), δραστική απελευθέρωση αγορών 

προϊόντων και υπηρεσιών με έμφαση στην 

αγορά εργασίας, όπου οι σκληρές απαιτή-

σεις για αύξηση του ορίου των ομαδικών 

απολύσεων παραμένουν στο τραπέζι.

Μάλιστα, στην ελληνική πλευρά έχει δοθεί 

το σήμα ότι είναι εκτός διαπραγμάτευσης 

το αίτημα για επαναφορά των συλλογικών 

διαπραγματεύσεων και ίσως θα μπορούσε 

να συζητηθεί μια ευνοϊκότερη παρέμ-

βαση στο μέτωπο της μετενέργειας των 

συμβάσεων.

Η κυβέρνηση δεν έχει κόψει κάθε συζήτη-

ση για πρόσθετα μέτρα. Διαπραγματεύεται 

προβάλλοντας κυρίως ισχυρές ενστάσεις 

στο μέτωπο της προκαταβολικής νομοθέτη-

σής τους -οι απαιτήσεις του ΔΝΤ χαρακτη-

ρίζονται παράλογες και αντισυνταγματικές- 

αλλά τις τελευταίες ημέρες, αρχίζει στο 

παζάρι να μπαίνει και ακόμα μία γραμμή 

διεκδικήσεων.

Αν τελικά η κυβέρνηση πιει το πικρό ποτήρι 

των μέτρων, προχωρώντας ακόμα και 

σε νομοθέτηση με ρήτρα ακύρωσης της 

μείωσης του αφορολόγητου από το 2018, 

εκτός από τα μέτρα για το χρέος και την 

ένταξη στο QE, τα οποία θεωρεί εκ των 

ων ουκ άνευ ανταλλάγματα, φέρεται να 

παζαρεύει και κάποια αντίδωρα αναφορικά 

με τον ΦΠΑ στα νησιά και τη μείωση των 

εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών για 

τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

ΜΠΛΟΚΑΚΙΑ: Στον τρόπο με τον οποίο με-

λετά η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει προβλή-

ματα που προκύπτουν από τη ρύθμιση για τα 

μπλοκάκια αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο υ-

φυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης μιλώντας 

στον realfm 97,8. «Συνολικά εκείνο που στη-

ρίζουμε είναι το ασφαλιστικό σύστημα που, 

αν καταρρεύσει, κανείς δεν επιβιώνει. Αν για 

λίγες μέρες μόνο καθυστερήσει να καταβλη-

θεί η σύνταξη σε κάποιο κλάδο, καταρρέει 

όλη η οικονομία από άποψη αβεβαιότητας και 

ψυχολογικού αρνητικού κλίματος. Επομένως 

όλοι έχουμε κοινό συμφέρον να στηρίξουμε 

αυτή την προσπάθεια. Είναι γεγονός ότι 

κάποιοι μπορεί να επιβαρύνονται σε σχέση 

με άλλους», τόνισε χαρακτηριστικά ο Τάσος 

Πετρόπουλος. Και σημείωσε: «Είναι γεγονός 

ότι αυτοί που είχαν εξαιρεθεί εντελώς και 

καλούνται για πρώτη φορά να καταβάλλουν 

έχουν ένα θέμα, υπάρχει πραγματικό πρό-

βλημα ως προς το ότι καλούνται να καταβάλ-

λουν μία εισφορά που δεν κατέβαλλαν στο 

παρελθόν. Εμείς παίρνουμε υπόψη μας και τις 

επισημάνσεις και τα θέματα που προκύπτουν 

από την εφαρμογή του νόμου και έχουμε 

πάντα την ευθύνη αν προκύπτουν προβλή-

ματα. Σε ακραίες περιπτώσεις, που μπορεί 

να προκύπτουν προβλήματα, οφείλουμε να 

τα αντιμετωπίσουμε και θα το κάνουμε». Στο 

ερώτημα ποιες διορθωτικές κινήσεις σχεδιά-

ζει η κυβέρνηση, ο υφυπουργός Κοινωνικής 

Ασφάλισης απάντησε: «Σε κάθε περίπτωση, 

εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι να παραμεί-

νει ο ασφαλισμένος εντός του συστήματος 

και να μη βγαίνει. Και αυτή ήταν η λογική 

όλου του οικοδομήματος που κτίσαμε για τις 

ασφαλιστικές εισφορές. Και γι’ αυτό προκύ-

πτουν αυτές οι ωφέλειες, στον ΟΑΕΕ δηλαδή 

πλησιάζουν το 80% εκείνοι που καταβάλλουν 

την κατώτατη βάση εισφοράς. Ενδεχομένως, 

όταν θα δει κανείς το σύνολο του κόστους, 

να δει ότι δεν υπάρχει υπέρμετρη επιβά-

ρυνση. Αν πραγματικά υπάρχει υπέρμετρη 

επιβάρυνση να είναι βέβαιοι οι ακροατές ότι η 

κυβέρνηση, δεχόμενη την εισφορά που μπο-

ρούν να καταβάλλουν στο ύψος εκείνο που 

πραγματικά κατέβαλαν και στο παρελθόν, θα 

μπορεί να τους θεωρεί ενήμερους μέχρι να 

επιλυθούν τα σχετικά θέματα». Και σημείωσε: 

«Το πρόβλημα με τα μπλοκάκια προέρχεται 

από την κακή κατάσταση στην αγορά εργασί-

ας. Πριν από 25 χρόνια δεν υπήρχε αυτό το 

φαινόμενο, τώρα έχει γενικευτεί».

Πτωτική η πρώτη συνεδρίαση της 

εβδομάδας στο Χρηματιστήριο της 

Αθήνας, καθώς όσο διατηρείται η 

αβεβαιότητα στο μέτωπο της δια-

πραγμάτευσης -με τον ρόλο του ΔΝΤ 

να παραμένει αδιευκρίνιστος- οι 

πωλητές θα υπερέχουν στα σημεία 

των αγοραστών, καθώς αρκετοί θα 

κλειδώνουν μέρος των θέσεών τους. 

Έτσι, με σημαντικές απώλειες (στον 

τραπεζικό κλάδο κυρίως) διόρθωσαν 

χαμηλότερα η μεγάλη κεφαλαιοποίη-

ση και η πλειονότητα των μετοχών-ση-

ματωρών. Να σημειωθεί ότι σχεδόν τα 

2/3 του (μέτριου γενικώς) τζίρου επι-

κεντρώθηκε στις τέσσερις συστημικές 

τραπεζικές μετοχές. Από εκεί και 

πέρα, συγκριτικά μεγαλύτερη κινητι-

κότητα καταγράφηκε στις μετοχές των 

ΟΠΑΠ, Jumbo, Motor Oil, OTE, ΔΕΗ, 

αλλά και F.F. Group, Μυτιληναίος, Ελ-

ληνικά Πετρέλαια.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 620,75 -1,30%

FTSE 1.655,61 -1,46%

FTSEM 799,02 -0,61%

Δείκτης Τραπεζών 750,59 -3,66%

Μετοχές με άνοδο 41

Μετοχές με πτώση 51

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

23.910.479

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

43.472.563

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 6/2/2017


